

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

Director: Rufino Cano de Rueda

Segovia, mes, 1 peseta.—Fuera, trimestre, 3,50

Isabel la Católica, número 8, Redacción e Imprenta, San Agustín, núm. 7

Apartado núm. 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

Teléfono núm. 25

SUCESOS LOCALES

Sensible accidente

Ayer tarde se encontraba paseando en el río Eresma, y sitio conocido por el Bojón de San Gil, el practicante de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Inocente Mateos, cuando se sintió de súbito acometido de un fuerte ataque epiléptico, cayendo al río, de donde fué extraído por don Mariano Valverde, quien tiene establecido un taller de carpintería en el barrio de San Marcos, y que se apresuró á acudir en socorro del señor Mateos, en cuanto advirtió el lamentable accidente.

El señor Mateos, una vez fuera del agua, fué convenientemente asistido por los médicos señores de Andrés y Romero y después trasladado á su casa con las debidas precauciones.

Su estado es hoy bastante satisfactorio.

Nos felicitamos de esta mejoría, y lamentando el percance, deseamos al señor Mateos un rápido y completo restablecimiento.

ECOS DEL VATICANO

Una Enciclica de Pío X

Pío X entristecido por el movimiento revolucionario de algunas comarcas italianas.—Su deseo de pacificación.—La iglesia y la cuestión social.

Roma 30.—El Papa ha dirigido á los católicos de Italia una epístola, publicándola en el órgano oficial del Vaticano «L'Observatore Romano».

El motivo es la pacificación social, la cual ha sido y sigue turbada en Parma y otras provincias italianas por las huelgas y los antagonismos sociales.

El Papa empieza afirmando que le entristece en estas días en que todo el mundo le ofrece homenajes de veneración y amor por su jubileo sacerdotal, ver á su querida Patria arrastrada á la ruina moral y material por las ardientes luchas de clase, cada vez más separadas y sangrientas. Recuerda que el Papado siempre se ha preocupado de la cuestión social, la cual encierra el bien y la armonía de la humanidad. Afirma que la doctrina de la Iglesia en todas las cuestiones sociales no cesó nunca de ser moderna porque es eterna.

El terrorismo en Barcelona

Los atentados terroristas se han repetido en Barcelona y, según dicen los telegramas, y no cuesta ningún trabajo creerlo, la impresión ha sido terrible en la populosa ciudad catalana. ¿No lo ha de ser allí, si lo ha sido también en España entera, y aun en Europa y hasta en el mundo civilizado?

¡Triste privilegio el de la hermosa capital de Cataluña! Todavía no hace muchos días que hojeando un periódico francés, *Le Figaro*, tropezamos con el siguiente epígrafe de un artículo: «En la ciudad de las bombas». Nos figuramos que se referiría á Barcelona, y por desgracia no nos equivocamos. Sentimos vergüenza.

En otras poblaciones han estallado también bombas que han producido desgracias, pero en ninguna ha tomado la enfermedad terrible el carácter endémico que en Barcelona.

Y, sin embargo, cuando nosotros leíamos avergonzados el artículo de *Le Figaro*, aparte del título, muy laudatorio para la ciudad condal, y cuando reproducíamos en nuestras columnas la legislación especial y severísima aprobada por el Parlamento de Inglaterra en unas horas de sesión para castigar los crímenes cometidos por medio de los explosivos, legislación aceptada por la misma república de los Estados Unidos, se estaban celebrando en España mitins y más mitins para protestar contra un proyecto de ley presentado por el Gobierno con el único objeto de reprimir los atentados terroristas.

No serían extraño que los organizadores de los mitins y los que tomaron parte en ellos, exceptuados los anarquistas—y los exceptuamos porque nunca se les ha oído una frase de censura para los autores de esos crímenes—hayan sentido ayer, y sientan todavía, algún remordimiento de conciencia, porque hay que hacerles la justicia—y la justicia no se la negaremos nosotros jamás á los mayores adversarios—de que ni siquiera se les ocurriría que con su campaña pudieran alentar á los terroristas, y ahora es fácil que les asalte el temor de haberlos alentado sin querer. Acaso si estuviera ya aprobada la ley del terrorismo hubieran estallado igualmente estas últimas bombas en Barcelona, pero ¿no podrá alguno siquiera sospechar que con ella promulgada se hubieran evitado? Pues con eso basta.

Para protestar del crimen co-

barde y espantoso, necesariamente hemos de estar unidos todos los españoles honrados. ¿Tan difícil será que, ante el peligro común y la vergüenza igual para todos, nos unamos también á fin de buscar remedio á un mal que al mismo tiempo nos amenaza y nos envilece?

Sería necesario que la pasión política nos hiciera perder el instinto de conservación.

Consejo de ministros

Se ha celebrado ayer mañana Consejo de ministros en el domicilio del señor Maura. Ha sido de larga duración, terminando después de la una y media de la tarde.

Se ha acordado llevar á las Cortes, convertido en ley, el decreto relativo á la ampliación de la carrera de Aduanas.

También se ha aprobado la adquisición por gestión directa de pólvora de la fábrica de Santa Bárbara, con destino á la Marina, y el reglamento para la situación de buques.

El ministro de la Guerra consultó al Consejo sobre la aplicación de la ley contra la usura.

El Consejo se ha ocupado de la Exposición de Bellas Artes que se celebrará en Buenos Aires en 1910, habiéndose acordado que el Ofrecido de Bellas Artes de Madrid celebre una Exposición preparatoria.

El ministro de Fomento, señor Bascuas, ha declarado que carece de noticias relativas al desarrollo de Guetaria.

Se han cambiado en el Consejo impresiones sobre el debate de ayer en el Congreso, del cual está el Gobierno altamente satisfecho, no existiendo disensión ninguna y habiéndose reiterado al señor Maura un amplísimo voto de confianza.

Excursionistas militares

Los excursionistas del regimiento de Andalucía, que llegaron anteayer á Madrid, y á cuya marcha hemos hecho mención diferentes veces, fueron obsequiados anteanoche con un banquete en los comedores del café Inglés por los oficiales de Infantería de la guarnición de Madrid y por la Sociedad de excursionistas militares, que preside el prestigioso teniente coronel e ilustre publicista militar señor Ibáñez Marín.

No hubo brindis, y al final de la comida se envió un telegrama de saludo al jefe del regimiento á que los intrépidos oficiales pertenecen.

Los duros regionales

Han sido detenidos en Madrid por la policía dos individuos, hombre y mujer, que se dedicaban á expendir duros sevillanos.

Personalmente no merecen ningún rencor los señores que se dedican á la expendición de esta clase de moneda, pero tales expendedores me son altamente odiosos, y diré la causa.

Años atrás, cuando los duros eran sencillamente españoles, bastaba á cualquiera poseer uno de los llamados ojos de buey y convencerse de que era de plata, para considerarse el más feliz de los mortales.

Llegaba á cualquier establecimiento y con el busto adelantado, la cabeza echada un tanto atrás, al propio tiempo que con una finta satisfacción, lanzaba el duro sobre el mostrador, procurando tirarle desde la mayor altura posible para que sonase, cuanto mejor y mirando á los que le rodeaban con cierto aire de superioridad.

Hoy, el que tiene un duro, además de convencerse de que es de plata, ha de averiguar la región en que fué acuñado, y como á ninguna de las

monedas acompaña su partida de nacimiento, de ahí el que en vez de motivo de satisfacción lo sea de continuo sobresalto el poseerlo.

Y así vemos llegar á un estanco, tienda, etc., á cualquier señor cabizbajo, que lanzando miradas recelosas deposita calladamente un duro sobre el mostrador y muda de color á cada golpe que el comerciante da á la moneda, en espera siempre de la frase sacramental de «es sevillano». Si el duro pasa, el cambiante sale del comercio poco menos que haciendo pueritas por el placer que le produce hallarse en posesión ya legítima de sus «cinco besos», pero y si el duro es andaluz.

Por regla general no le ocurre otra cosa más que la molestia de ir recorriendo mostradores hasta que oíelos, pero hay ocasiones en que tropieza con un comerciante de mal genio, el cual le denuncia como expendedor de moneda falsa.

Y hete aquí á un honrado ciudadano acusado, sin comerlo ni beberlo, de un delito que el Código pena.

¿No puede haberlos ocurrido esto mismo á los detenidos en Madrid?

¿Y no habría medio de evitar que sea motivo de desgracia la posesión de un duro?

Esta pregunta se ha hecho muchas veces, y creo que ya sea hora de ir conociendo la respuesta.

X X X

Prensa y política

De la discusión mantenida al final de la sesión de anteayer entre los señores Moret y Maura acerca de las vacaciones parlamentarias, resulta que el jefe del Gobierno persiste en tener abiertas las Cámaras mientras no termine en el Congreso el debate sobre el proyecto de régimen local, y que el jefe del partido liberal, se muestra resuelto á continuar discutiendo dicho proyecto con mayor lentitud y minuciosidad.

Los conservadores se mostraban satisfechos de las energías de su jefe, aunque por ello se verán privados del tranquilo veraneo, y los liberales, á su vez, aplaudían la actitud resuelta del Sr. Moret, disponiéndose á secundar sus propósitos belicosos.

En esta situación han quedado los dos ejércitos combatientes.

No faltan optimistas que esperan, con la intervención del señor Canalejas, que se encuentre una fórmula para salvar la situación y que pueda haber vacaciones más adelante; pero la verdad es que no se vislumbra la posibilidad de que parezca la fórmula por ninguna parte.

Ha vuelto á encargarse de su despacho oficial el señor ministro de Marina, quien se

propone no salir de Madrid hasta que acompañe á Su Majestad el Rey en la excursión que piensa realizar por mar.

El Ayuntamiento de Miranda de Ebro ha acordado solicitar del Gobierno, recursos para socorrer á los damnificados por la última tormenta que desahogó en aquel término y la cual se calcula produjo daños por valor de 400.000 pesetas.

El ministro de la Gobernación ha manifestado hay gran esperanza de que los detenidos por las últimas explosiones en Barcelona hagan declaraciones importantes.

Noticias militares

Destinos en Artillería

El teniente coronel don Ricardo Muñoz Arias, que se hallaba excedente en la séptima región, ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de la citada región.

Gratificación

Se ha concedido la gratificación anual de 600 pesetas, correspondiente á los diez años de empleo, á los capitanes de Artillería: don Marcelino Díaz Casabuena, don Macario García Díaz, don Alfonso Suero Laguna; don Juan Daldó Flores, don Valero Riera Yapeu, don Paulino García Franco, don Andrés Rivadulla Cabezas y don Germán Menacho Miranda.

Remesa de material

Se ha ordenado á la fábrica de Trubia el envío al Parque central de Segovia, de varios aparatos y material de guerra para su entrega en la Academia de Artillería.

Retiro

Se le ha concedido para Segovia, al cabo de la guardia civil de esta comandancia, Segundo Gil María.

¿Huelga general en París?

París 29.—Las últimas huelgas y las represiones subalternas han soliviantado á la Confederación General de Trabajo, que se propone dar al Gobierno un disgusto serio.

En las reuniones que se vienen celebrando en la Bolsa del Trabajo, se habla sin reboso de la huelga general.

La idea de sorprender á París, con este, gana terreno entre los sindicalistas.

Dice un periódico que el domingo 5 de Julio se reunirá la confederación del Trabajo, para proclamar la huelga general, comenzando el movimiento el lunes 6.

524 SANCHO SALDAÑA

ro y señalándole con el dedo. Brotaron sus ojos dos lágrimas que lentamente enlutaron sus encendidas mejillas, que parecían ascuas con la sangre que se le había arrebatao al rostro; pero bien pronto tomaron el color de la cera, las fuerzas le faltaron, y se arrojó en su asiento como si hubiera perdido el conocimiento. Era el momento crítico en que debía Hernando salvarse ó morir, y realizar Saldaña sus esperanzas ó verlas desaparecer para siempre. Acudieron sus doncellas al punto á socorrer á Leonor, que con los ojos cerrados no hacía sino suspirar, pero que al ruido que sintió junto á ella volvió á abrirlos, y viéndolas les hizo señas de que la dejaran. —Dios mío! exclamó: dadme fuerzas para resistir. ¡É! ¡É! ¡É! ¡Ah! ¡y yo le voy á perder para siempre!

que perteneció á este rebelde, después de haber borrado sus armas por mano del verdugo, para escarmiento de traidores y oprobio de su descendencia. La voz resonó como el redoble sordo de un tambor enlutado, y ni pie ni mano movió todo aquel numeroso concurso, atento á las palabras del pregonero. Otra vez se repitió el mismo pregón al cabo de un rato, sonando ya la voz más cerca, y luego entre las dos filas de los soldados, que cubrían el camino que llevaba al patíbulo, se dejó ver el que aquellas voces daba, la cabeza descubierta, andando muy despacio, con una trompeta en la mano, y detrás de él á Soguilla, gordo y cubierto de sudor tirando de una larga sogá de esparto atada al pescuezo del reo, que como si estuviera con algún parosismo iba casi en el aire sostenido por bajo de los brazos, que apoyaba en los hombros de dos soldados. Faltaba entonces caridad con los que justificaban, y no había como año-

En este punto hace una síntesis histórica de la función social de la religión católica, que contra el pagano usurpador y opresor declaró la igualdad de todos ante Cristo y enseñó que el trabajo es condición natural y deber sagrado para todos.

Es menester, concluye el Papa, infundir gallardamente en los espíritus esta esencia religiosa, para la paz social.

Es menester renovar el ejemplo de aquellas Corporaciones de artes y de trabajo que en el culto común de la idea cristiana defendían a los obreros del hambre, de la enfermedad, de los vicios, de la generación. Y acaba con las elocuentes palabras de León XIII sobre la armonía entre capital y trabajo, que constituyen la parte culminante de la famosa Encíclica Rerum Novarum, publicada en Mayo de 1891.

POR LA PROVINCIA

INCENDIO

El día 29, á las doce y media de la noche, próximamente, se desarrolló un incendio en las eras de los vecinos del pueblo de Bernardos, llamados Mariano del Pozo Herranz y Francisco Yagüa Bartolomé.

La Guardia civil de dicho puesto, ayudada eficazmente por el vecindario, logró extinguir el voraz elemento á los pocos momentos de iniciado.

Como se creyó fundadamente que la causa del incendio, fué intencional, se procedió á practicar por la Guardia civil de aquel puesto, cuantas diligencias fueran necesarias, en averiguación del autor ó autores del hecho, recayendo todas las sospechas en el vecino de dicho pueblo Jesús Herranz Labrador.

La fuerza se personó en su domicilio no encontrando á dicho sujeto en él, manifestándole la madre del presunto autor, que su hijo había salido con dirección al pueblo de Valseca, con objeto de agenciarse trabajo.

La Guardia civil logró darle alcance en el camino de Carbonero el Mayor siendo puesto convicto y confeso, á la disposición del juez municipal de Bernardos, que está instruyendo el correspondiente sumario.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro, han sido de poca consideración.

Una reyerta

A causa de una disputa acalorada habida entre los vecinos de Maderuelo, llamados Isidoro de la Cruz y Martín de la Hoz, que desde largo

tiempo conservaban resentimientos personales, vinieron á las manos en una de las calles de dicho pueblo, resultando el llamado Martín con varias heridas leves, en diferentes partes del cuerpo.

La intervención de la fuerza pública evitó que la cosa pasara á mayores, llevándose detenidos á los dos sujetos mencionados, y siendo puestos á la disposición del juez municipal de aquel pueblo, que está instruyendo las oportunas diligencias sumariales.

NOTAS AGRÍCOLAS

La cosecha en Europa

El importante periódico profesional «La Liga Agraria» hace las siguientes consideraciones sobre el rendimiento de la cosecha actual en Europa:

«La cosecha en general en Europa puede calificarse de buena. En nuestro viaje hemos visto que en el Mediodía de Francia es abundante, sobre todo en cebada, avena y trigo, y aunque las lluvias de los últimos temporales han perjudicado bastante, todavía obtienen gran rendimiento.

En Italia la falta de aguas tenía consternados á los agricultores y en todo el reino se hacían rogativas y novenas para impetrar la lluvia que llegó con oportunidad, siendo bastante regular la cosecha en el monte y especialmente en Sicilia.

En España, en Cataluña, especialmente en las provincias de Barcelona y Lérida, hemos visto una cosecha muy grande, y en las de Gerona y Tarragona, donde la siega iba adelantada, prometía también mucho rendimiento.

Muy grande es también en Aragón, donde ya estaba segada la cebada, que rindió gran producto, y los trigos y avenas excelentes, sobre todo en las vegas del Japón y el Guiloca. Los temporales de agua han causado algún daño por los torrentes que han arrasado algunas mieses y tumbado otras. También ha habido algunos pedriscos en la campaña Montañudo, Morata y algunos pueblos próximos á Navarra.

Las noticias de las demás regiones son en extremo halagüeñas, aunque en los terrenos de páramos se quejan de los últimos días en que la temperatura descendió y ha mermado mucho el desarrollo de la mies, pero quizá si el calor aprisa pudieran reponerse y tener una buena granazón.

La cosecha de leguminosas, cuya sementera ha sido este año muy extensa, ha sido muy beneficiada con las lluvias y se espera una abundante recolección. Las algarrobas que ya se han arrancado en varios pueblos están bien granadas».

EN OORUÑA

EL PARO GENERAL

Ooruña 1.—Al intentarse esta mañana el alijo de un cargamento de maderas para la fábrica Melegüa, á la cual se le ha declarado el «boycottage» á consecuencia de la huelga de las tejedoras, éstas pretendieron impedirlo, apedreando á la policía que protegía la descarga.

Resultaron heridos un peón y dos guardias. Los demás cargaron contra las amotinadas, logrando disolver la manifestación.

De la carga resultaron con contusiones tres tejedoras.

A consecuencia de los sucesos ocurridos,

las sociedades obreras han acordado el paro general.

Se han suspendido los trabajos en las fábricas y talleres.

Se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades obreras, acordando celebrar una Asamblea á las diez de la mañana con objeto de resolver acerca de la conveniencia de persistir en el paro.

Los tipógrafos se reunirán á las cuatro de la tarde.

Entre los guardias heridos hay uno grave.

Dícese que la Guardia civil ha detenido á varias Comisiones que salían para las aldeas á buscar el apoyo y estender la huelga entre los campesinos.

Todos los jefes y oficiales de la guarnición pernoctan en los cuarteles en previsión de los acontecimientos.

Comisión provincial

En la sesión celebrada por esta Corporación el 30 del pasado mes de Junio, bajo la presidencia del señor Gil Asenjo, se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Reclamar antecedentes á D. Vicente Sanz, Alcalde de Castroserracín, para poder resolver respecto á la denuncia que presenta de dicho cargo.

Id. Id. respecto á la presentada por don Antonio del Pozo, Alcalde del Ayuntamiento de Abades.

Que el escribiente y Ordenanza adscritos al Consejo de Agricultura y Ganadería, presten servicios también en la Sección de Industria y Comercio.

Conceder baños medicinales en el Balneario de esta Capital á varios enfermos pobres de la provincia.

Ampliar el informe ya emitido al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación respecto á un recurso de alzada interpuesto por D. Isidoro Hernández, Inspector de Escuelas de esta provincia.

Prestar su conformidad á la cuenta de gastos realizados por la Comisión provincial de Burgos, relacionada con la carroza conmemorativa de la Región de Castilla la Vieja, que figuró en Madrid en las fiestas del Centenario y que en su día se abone la cantidad que correspondiese á esta Diputación.

Aprobar dos cuentas por géneros adquiridos con destino á los Consejos de Agricultura, Industria y Comercio, presentadas una por D. Emiliano Bravo y otra por los Sucesores de Redoat.

Quedar enterada del modo que ha de subvenir la Diputación á los gastos de personal y material de los Consejos antes indicados.

Id. Id. igualmente del fallecimiento de la alienada Brigida Abad, natural de Cuevas de Provano.

Inscribir en el turno del partido de Sepúlveda á un hijo de Germán Martín, de Villar de Sobrepeña.

El ingreso en Beneficencia de la niña Pilar, hija de Gabino San Alvaro, de esta Capital.

Que se forme expediente por el vecino de Martín Muñoz de la Dehesa Lucio González, que tiene solicitado el ingreso en Beneficencia de dos hijos mellizos y huérfanos de madre.

Inscribir en el turno de esta Capital para su locación á la niña Encarnación López.

También se acordó el ingreso provisional en la sección de alienados del presunto demente Teodoro Valdenebro, de San Ildefonso.

DE PEPE RODA.—

Su nuevo libro RIPIOS CON MORALEJA, colección de Fabulillas, se vende al precio de dos pesetas ejemplar en todas las librerías de Segovia.

REMITIDO

¿En Segovia ó en el Riff?

Esta duda asalta hace algún tiempo á los vecinos de la calle de San Agustín, cuando ven que desde el desventajado omnibus aristocrático auto desfilan por esta ancha vía á velocidades exageradas.

En todas las provincias vascoas y hasta en sus aldeas más insignificantes, grandes letrados indican la prohibición de ir al trote por las calles, carruajes y ginetes: bien creemos que aquí podría hacerse cosa análoga y aun mejor dedicar un vigilante, cuya misión fuese exclusivamente recorrer el circuito de San Juan, San Agustín, Plaza y calle Real, imponiendo fuertes multas y denunciando á cuantos contravengan á la disposición indicada, que no dudamos sea un hecho en cuanto el señor Rodríguez Fraile se entere de nuestra justa petición.

Lo contrario sería demostrarnos que Segovia está huérfana de autoridades que se preocupen por la tranquilidad y seguridad de sus habitantes.

Y ya que á la amabilidad del señor Cano de Rueda debemos la inserción de estas líneas en EL ADELANTADO, hemos de agregar una pregunta, que atañe directamente á los Sres. Gobernador civil y Alcalde de esta Capital.

¿Pueden las morjas de la calle del Licenciado Peralta hacer enterramientos en el jardín de la antigua casa del Conde de los Viliares, hoy día ocupada por ellas?

En un año escaso, hemos sufrido pacientemente los vecinos de la afortunada calle de San Agustín, que á nuestra vista se hagan tres enterramientos, dando de lado á los Reglamentos de Higiene y á las Ordenanzas municipales.

No dudamos que en vista de esta denuncia tomarán cartas en el asunto las autoridades á quienes corresponde velar por la salud pública; caso de no ser atendido, dispuestos estamos los pacientísimos vecinos de la citada calle á llevar el asunto adelante, creyendo que nos asiste la razón y el derecho.

Un vecino que no piensa mudarse.

Un torerito en Segovia

Dos niños desaparecidos

En el Gobierno civil de Madrid presentóse hace dos días una pobre mujer para denunciar la desaparición de dos hijos suyos, llamados Francisco y José Carmona, de diez y doce años, respectivamente.

El gobernador dió órdenes para que se hicieran pesquisas por la policía para averiguar dónde se encontraban los muchachos y ya había perdido la infeliz mujer la esperanza de encontrar á sus hijos, cuando ayer tarde el señor Marqués del Vadillo recibió un telegrama del gobernador de Valladolid, en el que se le decía que en la estación férrea de aquella capital y debajo de un vagón de primera clase, del tren correo, había sido encontrado un niño de diez años, que viajaba sin billete.

Interrogado convenientemente por un agente de Policía, manifestó el chiquito que procedía de Madrid y se llamaba Francisco Carmona.

En compañía de su hermano había salido de la estación del Norte la noche antes, escondidos los dos en un asiento del vagón donde fué encontrado, y con objeto de torrear unas capcas en diferentes pueblos de Castilla.

—Mi hermano, que se llama José—manifestó el muchacho—, es matador de toros y ya lleva con ésta dos temporadas.

—¿Y cuántos años tiene?—preguntó el inspector.

—Ahora ha cumplido los doce años.

—Parece ser que los futuros astros se dirigen á Segovia, y que aquí efectivamente se apeó el hermano de Francisco.

Este, apenas arrancó el tren en la estación del Norte, quedó profundamente dormido no despertando hasta que el tren hizo alto en Valladolid.

Se deduce que José, deseando ganar cuanto antes la portezuela del vagón al llegar á nuestra población, así lo hizo, sin acordarse que dejaba allí á su hermano.

El gobernador de Valladolid ha telegrafiado á su compañero el señor Gómez Inganzo, interesándole la captura de José.

EN MATA DE QUELLAR

UNA MISA NUEVA

El día uno del actual celebró por vez primera el sacrificio de la Misa, el joven é ilustrado presbítero don Columbiano Sancho, sobrino del profesor de Instrucción primaria y secretario de este Ayuntamiento, don Francisco Blanco.

Fueron padrinos: de altar, el digno párroco de Mata de Cuéllar, don

Francisco Villa Castro; y de honor, el diputado provincial y distinguido abogado, don Rufino Cano de Rueda, y la bella señorita María Esteban, prima del celebrante, é hija del acudado propietario de Cuéllar, don Francisco Esteban.

Asistieron al oficiante: de diácono, don Felipe Caballero, párroco de Torreguatiérrez, y de subdiácono, el Económico de Castrillo de Duero, don Eusebio Sánchez Abril.

Ocupó la sagrada cátedra, el celoso párroco de la villa de Iscar, don Nemesio Cerracín, quien pronunció un sentido y elocuente sermón que mereció los más entusiastas elogios.

Como hacía mucho tiempo que aquí no se registraba un acontecimiento de esta naturaleza, fué mucha la gente que acudió á presenciarle, á lo cual contribuyeron también las grandes y merecidas simpatías de que gozan el nuevo presbítero y su familia.

Entre la numerosa concurrencia, se hallaban don Rufino Sanz de Frutos, dignísimo arcipreste de Cuéllar y párroco de Valladolid; don Miguel Gómez, párroco de Arroyo de Cuéllar; don Juan Aloalde, de Cojeces de Iscar; y don Cándido Baltiúlle, de San Cristóbal de Cuéllar; don Santiago Sáez Alcalde, médico de Iscar y su simpático hijo don Lorenzo, aventajado alumno de Medicina; los licenciados en Medicina, don Bernabé Calvo Sánchez y don Ernesto Pérez Gago, el primero residente en Valladolid, y el otro médico titular de este pueblo; don Gregorio González, farmacéutico de Valladolid; don Pablo Domingo Manso, maestro de Remondo; don Narciso Cerracín, licenciado en filosofía y letras, y excelente organista, quien tocó con gran maestría en el armonium durante la misa, compuesta por don Antonio Hidalgo, organista que fué de la Catedral de Segovia.

De señoras y señoritas, estaban allí: Doña Anunciación Romero, esposa del digno Presidente de esa Diputación provincial, y su simpática hija Guadalupe; doña Vicenta Sanz, madre de la madrina; doña Juana Corral y su esposo don Manuel Huertas, de Ohañe; doña María Rodrigo Villa, profesora de primera enseñanza; doña Petra de Rueda, de Pedrajas, Benicia y Delfina Sánchez, hermanas del celebrante, y otra infinidad de ellas que sería imposible enumerar, por lo largo que resultaría esta lista.

Después de la ceremonia religiosa, don Francisco Blanco, tío del celebrante, obsequió espléndidamente á los numerosos invitados.

El nuevo presbítero está recibiendo muchas y muy expresivas pruebas de afecto y consideración, á las que unimos la nuestra, deseándole muchos éxitos en el ejercicio de su sagrado ministerio.

Corresponsal.

2 Julio 1908.

La Corte en La Granja

(POR TELÉFONO)

San Ildefonso, 2-3, 50 tarde.

El juego del polo

S. M. el Rey ha ido esta mañana en automóvil á la pradera del Hospital, donde estuvo entrenándose en el juego del polo con el duque de Santo Mauro.

Paseando

S. M. la Reina madre doña María Cristina, ha estado esta mañana paseando por los jardines de Palacio, con el Príncipe de Asturias.

Esta tarde saldrá en automóvil la Reina madre con objeto de darse un paseo por los alrededores de la población.

También el Príncipe de Asturias dará su acostumbrado paseo en un coche tirado por mulas, y acompañado de sus nurses.

Sin noticias

No se tienen noticias de lo que hará el Rey esta tarde.

FABRA

SUETOS

Un telegrama

La Infanta dona Isabel, tan querida en esta capital, ha dirigido un expresivo telegrama al Alcalde señor Rodríguez Fraile, en contestación al que el Ayuntamiento le envió, poniéndola en su conocimiento el solemne acto del descubrimiento de la lápida de la calle que lleva su nombre. S. A., en su cariñoso telegrama,

ra hermanos por consiguiente que con la mayor caridad del mundo acompañan á un hombre á morir por fuerza, haciendo desaparecer de este modo lo único que semejante lance puede tener de cruel. Por lo que como hemos dicho los hombres de armas hacían el papel de caritativos con el desmayado caballero, lo que no poco sorprendió á todos, que aguardaban verle venir con serenidad y firmeza, despreciando la muerte y conservando hasta su última hora la fama de valiente que había merecido en su vida. Pero quizá había llegado su alma, á fuerza de tanto sufrir, á perder por último su vigor, ó tal vez las pasiones que la habían agitado tanto en los días anteriores habían dejado su corazón fatigado en aquel vacío lóbrego, en aquella fría insensibilidad que es el resultado seguro de haber sentido con demasía. También la falta de alimento, pues como ya hemos dicho en otro capítulo gustaba apenas de la comida que le traían, podía

ser causa de su desaliento; mas cualquiera que fuese, lo cierto es que venía tan abatido y desmayado que se dejaba llevar como un muerto, y muchos de sus partidarios que entre la turba se hallaban, se avergonzaron entre sí de haber obedecido á un hombre de corazón tan pusilánime, y que se cubría el rostro con el pico de su capa, sin duda por no atreverse á mirar frente á frente el patíbulo. Entendió el prigionero tercera vez la sentencia enfrente de la galería donde estaba Leonor, que en el delirio de su fantasía no había hecho alto en aquella voz, que como uno de tantos gritos había llegado á su oído hasta aquel momento. Pero entonces se notó que penetraba sin duda hasta sus entrañas, porque apartando de pronto los ojos del cadalso, de donde no los había quitado hasta entonces, estremecióse toda, púsose en pie, su rostro desencajado volvió á entrar en su centro, y miró á su hermano dando un profundo suspi-

hace constar el profundo agradecimiento que le inspira el Ayuntamiento y pueblo de Segovia por las pruebas de afecto que la viene demostrando.

Inútiles decir, que el telegrama ha sido acogido con visibles muestras de entusiasmo, por cuantos individuos componen la corporación municipal.

Se encuentra completamente aliviado de la indisposición que le ha retenido en cama dos ó tres días, el digno Presidente de esta Audiencia, don José López Díaz.

Lo celebramos.

En comisión del servicio

Ha sido nombrado en comisión del servicio para servir interinamente la estación de Cestona el ilustrado oficial de Telégrafos de la Sección de Segovia, nuestro estimado amigo don Antonio Jimeno.

En el rápido de esta mañana, ha salido el señor Jimeno para aquel Balneario, acompañado de su distinguida esposa.

Nuestro colega de San Sebastián, «El Pueblo Vasco», ha editado en forma de folleto un bonito programa de los festejos que durante la temporada de 1.º de Julio á 31 de Octubre, han de celebrarse en la capital donostiarra.

El escultor Marinas

En el rápido de anoche salió para Madrid, acompañado de su distinguida y bella esposa, el gran escultor segoviano y muy querido amigo nuestro don Aniceto Marinas.

Los señores de Marinas marcharán en brava á su hermosa finca de Nava del Marqués, donde pasarán la temporada veraniega.

Reciban nuestro más afectuoso adios de despedida.

Consulta médica

El reputado doctor Gila, distinguido paisano nuestro, tiene desde ayer abierta su consulta médica, en el local del Balneario segoviano, todos los días, desde las ocho de la mañana.

En la lista publicada de los ingresados en la Academia de Artillería figura nuestro paisano el joven de 14 años, don José Luis Fuente, hijo de nuestro estimado amigo el profesor del Instituto y abogado de este Colegio, don Valentín Fuentes.

Felicitemos por tan brillante triunfo al nuevo alumno de Artillería, así como á sus padres, y á sus ilustrados profesores que le han preparado, señores La Cuadra y Moreno.

«Alma Castellana»

Se anuncia para muy en breve la aparición en esta capital de un periódico literario, titulado *Alma Castellana*, escrito por jóvenes segovianos que cultivan con éxito las bellas letras.

Lo celebramos.

El ascenso de los sargentos

El ministro de la Guerra ha dispuesto que los señores jefes de Cuerpo y dependencias del arma de Infantería tengan presente al orar las instancias que promuevan los sargentos de los suyos respectivos, en virtud de la circular de la sección de 20 de Junio (D. O. núm. 137), que han de ir acompañadas de copia de filiación y hoja de castigos de los solicitantes.

Para atender á la completa curación de sus operados, el oculista señor Gastaldo permanecerá en Segovia, hasta el día 6 del actual.

Sin sesiones

Por no reunirse suficiente número de vocales, no celebró ayer sesión el Consejo provincial de agricultura y ganadería.

Tampoco celebró ayer sesión el Ayuntamiento, por falta de asistencia del número reglamentario de señores ediles.

El viernes tendrá lugar en segunda citación á las siete de la tarde.

Movimiento de viajeros

Se encuentra en Segovia el ilustrado cura párroco de Fuentemilanos, don Gregorio Sáez.

Ha llegado á la villa del Espinar donde pasará la temporada de verano, don Francisco San Juan, en compañía de su distinguida familia.

Detención de un salvaje

Comunican del pueblo de Torrelodones, que ha sido detenido el autor de la pedrada que hirió al «chouffeur» del automóvil en que viajaban los infantes don Fernando y doña María Teresa.

¡Y sigue la racha!

Magdalena Alvarez, de 60 años, ha sido asistida hoy en la Casa de Socorro, de una lesión superciliar en la

cara externa de la articulación tibio-tarsiana del plé derecho; varias erosiones y contusiones en el gran trocánter del muslo izquierdo y una fuerte contusión en el brazo y antebrazo derecho.

Todas estas lesiones fueron producidas por un perro en la casa donde sirve, calle de los Leones, número 22, y son de carácter leve, salvo ulteriores consecuencias, dada la edad de la lesionada y el estado de exaltación de la misma.

El hecho se ha puesto en conocimiento del señor Juez municipal.

Ignoramos hasta cuando espera el Sr. Alcalde para poner coto á estas perrerías que van siendo la comidilla diaria.

Esto va rayando ya en lo intolerable.

La vacuna

Como ya van avanzando los calores estivales, el señor Alcalde ruega á los vecinos de esta capital, acudir á la Casa de Socorro en lo que resta de mes, con objeto de que se les suministre el suero de la vacuna, en evitación de un posible desarrollo de la epidemia variolosa.

Jaquecas, neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con la Migraina Sicurián.

Seis reales caja.

Música

Esta noche, de nueve á once, interpretará la banda de música de la Academia el siguiente programa, en la Plaza Mayor.

Primera parte

Febrero, paso doble.—Farfán.
Retraite croate.—Márie.
Chanson de Solveig.—Grieg.

Segunda parte

El Sr. Joaquín, alborada.—Caba-llero.
Aida, fantasía de la operata. Verdi.
Marzo, paso-doble.—Farfán.

«Gala de Segovia»

Se ha puesto á la venta la obra «Segovia» ensayo de una crítica artística de sus monumentos, con un compendio de su historia y notas útiles al viajero; lujosamente editada é ilustrada con 150 grabados y cuatro planos itinerarios; texto en papel couché, encuadernada con cubierta de papel pergamino, impresa en seis colores; reproducción de un dibujo de D. Daniel Zuloaga, al precio de 7,50 pesetas.

Los pedidos á la Imprenta y Librería de Antonio San Martín.—Juan Bravo, 44 y 46.

Casa de socorro

Ha sido asistida en el día de hoy, Bernarda Valle, de 9 años, de una contusión en la región infra-escapular del lado izquierdo, producida por una caída casual.

El mercado de hoy

No ha estado muy animado y no publicamos los precios de los artículos, pues éstos en nada han variado de los del mercado anterior.

Juzgado Municipal

Registro civil.
Hoy se ha inscripto la defunción de Modesta Díez, de 28 años de edad y estado casada.

Diario religioso

Santos para mañana
San Trifón.

Cultos para mañana

En Corpus.—De siete á ocho el ejercicio diario al Santísimo Sacramento.
En San Gabriel.—A las seis y media, la función solemne de los primeros viernes de mes, consistente en Rosario, ejercicio devoto al Sagrado Corazón de Jesús, sermón y cánticos, con exposición mayor del Santísimo Sacramento.

Mercados

CANTALEJO 26

En el mercado celebrado hoy rigieron los siguientes precios:
Trigo, la fanega 47 reales.
Centeno id. 39'50 id.
Cebada id. 31 id.
Algarrobas id. 44'50 id.
Yeros id. 46 id.
Harina de 1.ª 17'50 id.
Id. de 2.ª 16 id.
Avena, 24 id.
El tiempo, bueno, con algún nublado.
La cosecha se presenta buena.

El Correspondal.

AREVALO 30

Se cotizó el trigo 49 reales las 24 libras castellanas.
Cebada, 28 id.
Calculase la entrada de trigo en 200 fanegas.
Tendencias del mercado firme.
Temporal bueno.

MEDINA DEL CAMPO

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Han entrado 200 fanegas de trigo vendiéndose á 48'50 reales las 24 libras.

VALLADOLID

Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:
En el Canal.—200 fanegas de trigo que se cotiza á 50 reales las 24 libras.

Almacenes del Arco—No hubo entradas.
Tendencia del mercado firme.

PENAFIEL

Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Trigo, á 49'00 reales fanega de 24 libras.
Centeno, á 36 reales.
Cebada, precio de venta en los Almacenes del Puente, á 30 reales.

Alcance de Madrid

(Por teléfono) 5 tarde.

La huelga de Coruña

El ministro de la Gobernación ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el gobernador de Coruña.

Este le ha dicho que la huelga no es general; que trabajan varios oficios, entre ellos los panaderos, y que no han ocurrido nuevas colisiones.

Ha dicho también el gobernador que el orden público está allí asegurado.

Capellanes de la Armada

La «Gaceta» de hoy publica la convocatoria para proveer varias plazas vacantes de capellanes de la marina de guerra.

También inserta el programa para esta convocatoria.

El «Temerario»

Ha salido de Palamós para Cádiz el cañonero «Temerario».

Habla La Cierva

El señor La Cierva ha manifestado, que continuará abierto el Senado hasta que se vote la ley hipotecaria, y que seguirá funcionando mientras no se suspendan las sesiones del Congreso y este no lo hará hasta la aprobación del proyecto de Administración local.

Los estudiantes de Minas

Una comisión de estudiantes de la carrera de Minas, ha visitado al señor Besada para pedirle que interceda con las compañías de Ferrocarriles, con objeto de que se les suministre billetes gratuitos, para efectuar viajes de prácticas.

Los estudiantes han salido muy satisfechos de su entrevista con el señor ministro, el cual les manifestó haría cuanto estuviera en su mano para complacerles.

Congreso

Aprobada el acta de la sesión anterior, varios diputados de la mayoría hacen ruegos y preguntas de interés local.

El señor Junoy pide al ministro de la Guerra una relación de los procesos incoados por la ley de jurisdicciones y copia de las sentencias recaídas sobre algunos periódicos catalanes, juzgados con arreglo á la citada ley.

El señor Agreda se queja del rigor con que castigan las autoridades á los automovilistas.

Dice que la mayor parte de los atropellos ocasionados por los automóviles, se deben á torpezas del público madrileño que no sabe andar.

Esta manifestación produce

grandes murmullos y risas en los bancos de los diputados.
Sigue el señor Agreda disertando sobre este tema.

BOLSA

COTIZACIÓN DE HOY

Interior 82 65
Amortizable al 5 por 100... 100'60
Acciones del Banco..... 000 00
Acciones de Tabacos..... 401'50

CAMBIOS

París á la vista..... 11'80
Londres á la vista..... 28,05

G. Cano.

Se venden

puertas interiores y exteriores, de una y dos hojas, tanto de balcones como de calle y habitaciones.
Dirigirse á José López Vázquez, Maestro de obras, en San Ildefonso, Verderones, número 2.

Ama de cria

Se necesita para casa de los padres.
Darán razón, Puente de la Muerte y la Vida, número 7.

Anuario del Comercio

De la nueva edición que acaba de publicarse, se vende uno muy barato.

Se informará en esta Administración.

Colegio de PP. Dominicos

1.ª y 2.ª enseñanza y preparación para carreras especiales.
Admiten colegiales internos ó externos

El propósito principal de sus directores es poner la enseñanza colegiada al alcance de las modestas fortunas, sin perjuicio de las demás ventajas. El éxito obtenido en los últimos exámenes abona su pensamiento.

Pidanse prospectos al P. Rector

DIRECCIÓN: Santa María de Nieva (Segovia)

Nuevo horario de trenes

Guadro de marcha de los trenes, en la estación férrea de Segovia, á partir de 1.º de Julio de 1908

Trenes	Naturaleza	Llegada	Parada	Salida	OBSERVACIONES
22	Mixto....	4 5	0'20	4'25	Venta de Baños á Madrid.
16	Correo....	5'17	0'12	5'29	Id. id.
6	Rápido....	7'6	0'7	7'13	Id. id.
28	Mixto....	»	»	8'00	Segovia á Madrid.
31	Idem....	10'3	»	»	Madrid á Segovia.
26	Idem....	10'18	0'31	10'49	Irún á Madrid.
40	Rápido....	»	»	19'13	Segovia á Madrid.
41	Idem....	10 44	»	»	Madrid á Segovia.
30	Mixto....	»	»	19'40	Segovia á Madrid.
9	Rápido....	11'29	0 7	11 36	Madrid á Irún.
10	Idem....	20 49	0 7	20 56	Irún á Madrid.
27	Mixto....	13'17	0'26	13'43	Madrid á Venta de Baños.
29	Idem....	18 18	»	»	Idem á Segovia.
5	Rápido....	18'58	0'7	19 5	Idem á Venta de Baños.
11	Correo....	20 55	0 26	21 21	Idem id.
25	Mixto....	23 55	0 12	0 7	Idem id.

NOTAS. El rápido número 6 no circulará más que los miércoles, viernes y domingos.
Los trenes números 31, 26, 40, 41 y 30 solamente circularán los domingos y los días 25 de Julio y 15 de Agosto.
Los rápidos 9 y 10 circularán diariamente, excepto los domingos.

Compra antigüedades en Segovia
Daniel Zuloaga

Cuadros, Miniaturas, Esmaltes, Vidrios, Porcelanas, Lozas, Azulejos, Platas repujadas, Hierros, Armaduras, Tallas en madera de Santos y de Ornamentación, Esculturas en Piedra, Marmol y Alabastro, Portadas, Puertas, Sepulcros, Athajas, Piedra, Cajas, de oro, Encajes, Terciopelos, Bordados y Objetos de Iglesia.
Dirigirse, Plaza del Conde de Cheste (Iglesia de San Juan de los Caballeros), de nueve á doce de la mañana y de tres á siete de la tarde.
Se sale á provincias siendo de importancia el asunto.

'Bodegas de Arganda' y Chinchón

El mejor vino de mesa se vende en los comercios

PEDRO GONZALO

Plaza Mayor, 37 y San Francisco, 14

A PRECIOS NUNCA VISTOS
Los 16 litros, 4 pesetas.
La botella de 3/4 de litro, 20 céntimos.
Bacalao Escocia, el mejor, 1'25 pesetas kilo.
Idem de Noruega, primera, 1'25 id. id.
Idem id., de segunda, 1'10 id. id.
Almacén y exportación de la patata nueva al por mayor y menor.

Plaza Mayor, 37 y San Francisco, 14

Se vende

una máquina refinadora de chocolate con tres rodillos y un triturador ventilador de cacao.
En la Administración de este periódico darán razón.

A las señoras

La discípula de la de Pagés, ofrece su casa y servicios profesionales, Puente de Muerte y Vida, 16.
Hace postizos ondulados y riza medias guirnaldas á 25 céntimos.

Imp. de EL ADELANTADO.

SECCION DE ANUNCIOS

Montes, Fotógrafo. Reoyo, 15

Ver la exposición de retratos en el portal de la casa.

Sociedad anónima Gros

Barcelona, Princesa, 21.

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIAS

Primeras materias para abonos:

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPOSITOS en los principales Centros agrícolas de España.

Pídanse precios y noticias mercantiles.

DELEGADO EN MADRID: DON MARIANO MATESANZ Jovellanos, 5, pral. TELÉFONO 997

Almacén en Segovia: Calle de Fernán García, núm. 1 (Azoguejo).

SERVICIOS GRATUITOS Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras suscripción á la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse á don JUAN GAVILÁN Director de las oficinas técnicas que esta Sociedad tiene establecidas en Madrid.

Jovellanos, 5, pral. derecha.

Ventas al contado **MUEBLES** Ventas á plazos **INMENSO SURTIDO** en alcobas, comedores, recibimientos, gabinetes y despachos, á precios baratísimos.

Juan Bravo, 36, **Sucesor de Sessé** Juan Bravo, 36

La Unión y El Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

44 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios Subdirectores en Segovia, Sres. Pasagali y Compañía. Plaza Mayor, número 41 planta baja.

Sombreraría y Zapatería DE **CLAUDIO MORENO,** Plaza del Corpus, 10 Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios EFECTOS PARA MILITARES Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico. **Todo á precios muy convenientes**

FUNDADA 1847.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.



Para dolores en la región de los Riñones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

Fundada 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

PROBAD EL

CHAMPAGNE BINET REIMS

SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

JARABE DE RÁBANO YODADO

de GRIMAULT Y C^{IA}

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, encenques y delicados; para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

1908 «AÑO XXX» 1908

ANUARIO DEL COMERCIO DE ESPAÑA

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIÉRE)

CONTIENE

DATOS: Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Registral.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y académicas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, literatas ó académicas.

ESPAÑA Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Académias, Universidades, Institutos, etc., etc. **Resumen de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia**, por apellidos, profesiones, comercio á industrias y oficios. **España entera** por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada una su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, etc., etc. La parte oficial de todos los pueblos. **Las profesiones, comercio é industrias** de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes los ejercen. Los Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, convenientes para esta publicación.

PORTUGAL Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMÉRICA **Cuba:** Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio é industrias, escritos en español é inglés. **Indicador de los habitantes de la Habana** por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla. **Puerto Rico:** Descripción completa de la Isla, en igual forma que la Isla.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS 1.º **América Central:** Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana. 2.º **América del Norte:** México. 3.º **América del Sur:** Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana Francesa. De estos países á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria ó comercio en cualquier pueblo, por pertenecer á este país, se dan amplias referencias.

FILIPINAS Descripción de esta Isla, con su estadística, comercio é industria, en español é inglés.

PRECIO 25 PTAS.

APIOLINA CHAPOTEAUT

SALUD DE LAS SEÑORAS

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más energético de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y sus razones, así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen á menudo la salud de las Señoras.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO Y JARABE DE DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que resurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

EFICACIA Y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con el se nutre á los Anémicos, los Concoctados, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona decaída. á la que repugnan los alimentos ó no puede sustraerse.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Se están recibiendo grandes surtidos en as tonos sombrillas, abanicos, parasoles, botanaduras, guantes, corbatas y mil artículos más. Se vende á precios sin competencia en el comercio

«El Toledano»

PLAZA MAYOR, NUMEROS 33 Y 34 (Al lado del Café Montañés)

REGENERADOR DE LA SANGRE HIERRO DE LERAS

Este ferruginoso es el único que cuantifica en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas jóvenes y niños delicados.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Morrhuel-Creosotado de CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarrros rebeldes, Tisis laringea, Con-sunción, Enfermedades del pecho en 2.º y 3.º grado.

PARIS, 8, RUE VIVIERNE y en todas las Farmacias.

ARROZ GLACÉ La Fior de Valencia

El más exquisito y nutritivo. Se vende en saquitos de 2 kgs. y 1 kg. Nuestros favorecedores pueden obtener primas de recompensa, con las cuales los podrá resultar el consumo gratis, y sin el consumo de los productos que contiene cada saquito.